

「零殺校」未鬆懈 邀幼兒生參與活動

「吸生」大法 小學掀觀課潮



困擾本港小學界多年的殺校潮終露曙光，在龍年效應下，全港資助小學均接到「開班信」，做到「零殺校」，但各小學未敢輕言宣告危機解除，考慮到學校長遠發展，甚至愈見積極舉行各類簡介會及開放日，更舉辦一連兩日的觀課活動，讓家長親自到校觀課，亦與幼稚園合辦興趣班，令幼稚園生走入小學校園。部分小學甚至以送書包、免校車車資等優惠吸引學童入讀，以穩定收生數目。

記者 周詠欣

自九七回歸後，適齡學童數目持續減少，教育局遂推行「殺校政策」，小學若在小一自行及統一派位階段，合共收生不足二十三人，接着的學年便要停辦小一，翌年不可參加小一派位，三年後更要停辦。其後「開班錢」降低至二十一人，落實小班教學後再調低至十六人。根據資料顯示，自〇三年學年至今，全港最少八十六所官津小學因收生不足而被殺校，大部分為鄉村學校。

但隨着小學適齡兒童人口逐步回升，明年小一適齡學童人口料再增加四千人至四萬六千多人，教育局為全港小學帶來了好消息，宣布新學年無學校因收生不足要接「殺校令」，但小學界未有因此掉以輕心，近年更掀起一股觀課風，借助此趨勢提高家長選校意欲。

家長請假了解常態課堂

現今家長視子女如珠如寶，小學界有見及此，舉辦常態課堂觀課活動，讓家長親身到小學視察上課環境，為子女揀選心水小學。幼稚園K2家長葉太即將要為女兒揀選小學，近日便四出參與各類型的觀課活動，她說，「上年去過不少小學開放日，但總覺得對學生的了解不夠深入，每每聽完簡介會，到課室看看設施便完成參觀，好像只看到學校美好的一面，但教師質素、學生品格卻未能了解。」

葉太說，去年參觀了多所小學的開放日活動後，仍未能為女兒揀到心水小學，當得知心儀的數所小學都有舉辦觀課，今年就主攻觀課活動，「雖然不少觀課活動設於平常的上課日，但就算要請大假去都值得。」小學希望藉觀課活動吸引家長選擇其學校，葉太指，「觀課活動能有效反映教師的教學能力，學生的學習情況，絕對幫到我篩選學校，有助校方招生。」

兩日摸盡中英數堂運作

踏入學校收生期，港澳信義會小學就率先舉行一連兩日的小一課堂觀課活動，讓幼稚園K2家長到該校觀課，包括小一中文科、英文科及數學課堂，吸引近一百名家長參與。港澳信義會小學校長韋靜嫻表示，觀課活動已舉辦了三、四年，參加人數愈來愈多，不少家長都是特意請假前來觀課，「以往開放日都未能讓家長看到學校課堂的運作情況，但觀課就是用家長角度出發，展示常態課堂予家長認識，加深他們對學校的印象。」

她指，過去的觀課活動會進行三日，中英數每日一節，但現時改為兩日，讓家長可以兩日內完成觀課活動，「家長三科都想觀課，但特意請

小學界經常舉辦常態課堂觀課活動，讓家長親身視察上課環境，提高安排子女入讀的意欲。



學校贈書免車資吸客

小學界經歷殺校危機多年，各所小學除積極舉行開放日及觀課活動招生外，有弱勢小學更出奇謀，以送書包書本文具、免校車車資等作招徠，吸引學童入讀，希望藉此逃過教育局「殺校令」。

收集舊生書本紓財困家長

飽受收生壓力多年的小學界，當中以舊區的小學情況最為嚴峻，不少學校更要親自到幼稚園推銷。香港幼稚園協會會長唐少勳

表示，小學界為逃過「殺校令」下了不少功夫，不少舊區的小學更會借助物質吸引家長，「舊區的小學一直存在收生問題，但有時落區宣傳，舉行開放日及觀課活動也未必奏效，免書包、校車車資這些實際物品可幫助一些家境貧困的幼稚園家長，提高安排子女入讀的意欲。」

她又指，有舊區的小學亦會收集舊生的書本，在學校設置書本倉庫，給予有需要的小一學生，「經濟有困難的幼稚園家長得知有小學會送書本文具，比學校舉行開放日及觀課活動，吸引力更大。」



假不容易，經安排後，決定兩日內完成。家長既可參觀所有課節，亦毋須舟車勞頓，他們參與活動的反應更為熱烈。」

泰伯紀念學校亦舉辦各類家長能親身參與的活動，名額更必定爆滿，如剛舉行完畢的觀課日便有四十多名家長參與，而與幼稚園合辦的母親節活動，更有逾百名家長參加。泰伯紀念學校校長吳信昌指，讓家長走入校園，才可加深他們對學校的印象，「觀課活動已是各校招生的指定活動，是學界的大趨勢，能充分把校園的學習氣氛帶給家長。」

與幼稚園合辦活動增收生率

除了家長能親身感受課堂氣氛，泰伯紀念學校更會於每年的五月、九月和十二月舉辦栽培幼稚園生的興趣班，讓幼稚園生親身感受小學校園氣氛，博取學生的歡心。吳信昌說，興趣班內容包括奧數班、樂高活動及劍橋英文班，「如果參加的幼稚園生玩到捨不得離開，證明他們都喜愛學校，家長選擇我們的機會亦大增。」

有小學更主動與幼稚園合辦活動，把幼稚園

生帶入校園。粉嶺神召會幼稚園校長王小鳳指，去年與一所小學合辦體驗日，師生一起到小學體驗課堂及體驗活動，「現時小學舉辦的招生活動愈來愈多，而家長為子女揀選小學亦十分緊張，這些體驗活動都有助篩選合適小學。」

香港幼稚園協會會長唐少勳表示，小學觀課活動已成為幼稚園家長的慣常活動，近一兩年更舉辦得愈來愈積極，家長亦愛上這種宣傳方式，「幼稚園乃自負盈虧，小學卻要依靠政府資助，所以小學界都會想盡方法去宣傳。再者，現今家長在揀選小學時都會千挑萬選，這種方式亦正合家長的心意。」

韋靜嫻指，觀課活動已舉辦了三、四年，當中不少家長都是特意請假前來觀課。

